

快报记者与市民代表千里迢迢送去高楼照片

# 山东瘫痪民工:南京人真好



山东民工王铁军施工时钢筋穿身,受伤瘫痪,终身与轮椅为伴。他致信快报,渴望得到一张他参建的南京最高楼——紫峰大厦的照片。8月20日,记者与市民代表奔赴千里,将征集来的精美照片送到他的家中,其中包括他参建的十多幢大楼的照片。手捧凝聚着自己青春与血汗的照片,王铁军激动万分,“感谢快报,感谢热心的南京人!”

民工家乡的贫穷落后也令两位市民代表感触很深,“民工不容易,应得到更多的尊重和关爱。”

## 乡亲们争相传看大照片

8月20日,记者与两位市民代表驱车650公里,历时8个小时,来到王铁军家乡——山东菏泽牡丹区黄垓镇大张庄。这是个偏僻的村庄,村外是大片大片一人多高的玉米地,看不到一家工厂。全村几百户人家,大多住着破旧的平房,很少有楼房。当记者的车子进村时,村民们扶老携幼出来围观。几位热心老汉主动上车,带记者来到王铁军的家。

王铁军早已坐着轮椅在自家门外迎接,看到乡亲们簇拥着记者走过来,他的脸上、眼里都写满了高兴与感激。握着记者与市民代表的手,他激动地说,“太感谢你们啦,我抱着试试看的心里,写封信给快报,没有想到你们能大老远来村里看我,把照片送到家里。南京人真好。”

记者拿出由绿地集团提供的两幅航拍紫峰大厦照片,每幅都有两尺多高,一尺多宽,用玻璃镜框装裱得十分精致。“哇,太美了,好高啊。”“88层呢,全江苏最高楼,咱们山东还没有这么高的楼呢。”“这就是王铁军他们盖的,现在都快完工了。看,南京有多漂亮,全是大树和高楼。”两幅大照片一下子吸引住乡亲们的眼球,男女老少都围拢来,七嘴八舌议论开了。

几位村民捧着用水晶、金属制作的紫峰大厦模型,一层一层数起来,然后以惊奇地口吻赞叹,“80多层,简直数不过来,楼能盖这么高,真了不起。”

## 翻精美相册忆打工岁月

看到快报征集照片的消息后,许多网友用数码相机实地拍摄王铁军参建的高楼,并通过电子文档发给记者,其中一位网名叫“d4d800d400”的市民是位建筑监理,正在休假。这次作为读者代表,他与记者一起来到王铁军的家乡。他准备了一份礼物,就是把王铁军在南京15年打工参建的十多幢高楼都拍摄了下来,制成精美的相册,送给王铁军。



成精美的相册,送给王铁军。

这可真是意外的惊喜,翻看一张张高大雄伟的建筑物照片,王铁军一下子打开了记忆的闸门,似乎又回到了生龙活虎在工地上打工的岁月。他手指着照片,边看边啧啧感叹,满脸兴奋地讲述都是哪一年建的这幢楼,干了多长时间,还有其间发生的一些事。“你看,这是金轮国际大厦,我是2006年在那干的,前后待了一年多呢。就是干完这个工地转往紫峰大厦的。”“这是省机械厅大厦,是1997年在那干的,那时我还是小瓦工,工资每天四五十元,比后来得低多了。”“噢,这是哪幢楼?噢,想起来了,是珠江路电子工业大厦,我那时干电焊工,做完桩基,没等大楼封顶就离开了,所以一下子没认出来。”“这是长江路人保大厦,看,有多雄伟。这是秦淮区政府大楼,是1998年建的,也是我回家结婚后赶回南京建的第一幢楼,楼刚建好,我的大女儿也出生了。”……

手捧相册,翻看每幅照片,王铁军几乎第一眼就能报出名称、方位、特点来,如数家珍。“我20岁时第一次出门,就在南京工地干活,到35岁受伤瘫痪回乡,在南京共打工15年,参加了这些大楼的施

工。现在我不能出门,整天坐在轮椅上,头脑里想的最多的就是在南京打工的那些事情。这下好了,这本相册像是记录了我打工时代的电影,是慰藉我这颗受伤心灵的最好的药。”

## 小事看出南京人的好

放下相册,王铁军长舒一口气,“回想在南京打工15年,感到南京人真好,朴实善良,不欺负民工。”

王铁军清晰地记得,那是在打工期间,一天晚上,他与工友到北京东路闲逛。工友被一辆疾驰而来的摩托车撞伤,那位摩托车手扶起车想溜,几位路过市民当即冲上来,死死抓住摩托车,并帮忙打110报警。“当时我就感到,南京人不像俺们山东人一样讲义气,也是路见不平,拔刀相助。”

在南京打工期间,看到王铁军和工友们穿着破衣服干活,经常有好心市民将家里的衣服送到工棚里。虽然是旧衣服,但都是干干净净,而且还比较新。这让民工们很感动,都素不相识,南京的老百姓却这么大方、善良,很有人情味。这是民工们的普遍感受。

去年1月7日,王铁军在紫峰大厦45层焊接材料时,被一根从62层坠落的直径2厘米、长1.5米的钢筋从背部插入腹部,被送往鼓楼医院抢救。住院期间,有两件事令他念念不忘。一件是同病房的一位小伙子主动向他推荐律师,“他是做法律援助的,你与他谈谈,如果工地不能依法赔偿,让他给你免费提供法律援助。”另一件就是住院期间,两位不认识的市民拎着花篮来到病床前,“我们看到报纸,知道你在大楼施工时受伤,特地来看望你,希望你振作起来,战胜伤痛。”王铁军回忆说,“我一个外乡人,听了这话,心里暖乎乎的。有这么多人关心我惦记我,我觉得我的付出也值得了。”

## 感叹家乡看病难

看到记者来到家里慰问,王铁军60多岁的老母亲也很激动,但没说几句,就直抹眼泪,“铁军在南京治伤时,正赶上他父亲病危。唉,父亲去世时,他躺在医院里,也没能回来。他回家一年多了,刚开始接受不了瘫痪现实,经常一个人躲起来哭,恨自己正值壮年,却不能打工养活家人,为家里减轻负担。”对这个大儿子,母亲十分疼爱,“他上学时成绩很好,很聪明,上到高二,因为家里穷,供不起,没让他继续读书,也没有参加高考,就让他辍学出去打工挣钱了。他在南京打工,每年都寄一两万元回来。”

回家一年多来,由于肠道没有完全康复,王铁军的大小便都需要人伺候,时刻离不开他妻子的照顾。“家乡条件太简陋,县里最好的医院都没有电梯,上4楼要人抬上去。唉,现在唯一的愿望就是医院条件能好些,平时看病更方便些。”王铁军对记者说。

王铁军有两个孩



▲手拿照片,王铁军激动不已

▲市民代表(中)向王铁军及其家人赠送照片

子,大女儿十岁,小儿子六岁,都在上小学。家里有4亩地,由他弟弟帮着种。看着活蹦乱跳的孩子,王铁军的妻子说,“出院后,工程队做出赔偿,定期给两个孩子抚养费,一直抚养到16岁。好在两个孩子都很懂事,学习刻苦认真。我们现在最盼望两个孩子能好好读书,有点出息。”

## 呼吁大家尊重关爱民工

山东之行令两位市民代表感触颇深,王铁军一家住在5间平房里,已住了20多年了,阴暗潮湿。房里的木桌表面坑坑洼洼,几乎要散架了,连几个像样凳子都没有。对此,36岁的网友“d4d800d400”印象深刻,返程路上,他感慨地说,“我这次回算体验到什么叫徒劳了,连墙上唯一的装饰——挂历还是1990年的,早破得不成样了。天下最穷最苦的还是我们的农民兄弟呀。”

但就在这片贫瘠落后的土地上,王铁军一家仍坚强乐观,对生活,对两个孩子的未来充满希望。市民代表王正铨感慨,“面对不幸,王铁军十分顽强,与伤痛病魔搏斗,他把青春和身体都献给了南京。虽然自己残疾了,但对南京毫无怨言,渴望得到一张自己参建的大楼照片,这表明他有极为可贵的精神品质,是值得南京市民尊敬的。作为南京市民,我们理应满足他这一精神需求。”

作为同龄人,市民代表、网友“d4d800d400”诚恳地说,“我们这个年纪,上有老,下有小,是家里的顶梁柱。民工王铁军在南京流血流汗,自己省吃俭用,把所有积蓄都寄给家人,真不容易。城市舒适的生活环境离不开民工的辛勤付出。作为城里人,不仅要物质上资助他们,更要在精神上尊重他们。呼吁每一位城里人都关爱身边的民工,力所能及帮助生活在城市底层的这个群体。”

快报记者 赵守诚 文/摄

## 寻找被忘却的七夕童谣

如果你知道,请拨打96060

快报讯(记者 安莹)“星水中,蓝天上,星河处处闪金光。牛郎牵牛往饮火,织女浣纱洗衣裳。惋惜星河不火,声声叹气多哀伤,我家门前净水江,江火昼夜奔源闲,争我架筑通天渠,将水迎到蓝天上,牛郎织女啼弓亏,红花摘在尔身下。”这首关于“七夕”的童谣,不知你小时候是否吟唱过。在中国古代,有许多关于七夕的童谣,七夕也随着这些简单欢快的歌谣得以口口相传,江苏省天文学会的李旻秘书长告诉记者,如今有关七夕的儿歌童谣几乎被人们忘却,渐渐流失,为了唤起人们对于七夕传统的更多记忆,将这个缺失弥补起来,江苏省天文学会通过快报面向社会征集七夕儿歌和童谣。

李旻秘书长告诉记者,七夕一直是比较受中国人关注的一个节日,因此民间的智慧创造了不少和七夕有关的民歌和童谣,童谣极少反映爱情,更多反映的是孩子们的心情,比如“竹梢随风轻轻口,枝头祈愿路迢迢,牛郎织女鹊桥会,繁星明月映九霄。”而“今日云骈渡鹊桥,应非脉脉与迢迢。家人竟喜开妆镜,月下穿针拜九宵”,反映的是七夕时乞巧的传统活动。

然而随着人们对民歌、童谣渐渐淡忘,有关七夕的儿歌和童谣也很少有人传唱了,在现代社会,能够说得上一整段七夕儿歌或童谣的人已寥寥无几。另外,由于儿歌很少有正式的文字记载,专家们希望能够通过民间征集的方式,将散存在民间的七夕儿歌收集并正式整理出来,想象一下,七夕节这一天,和着儿童稚嫩的童声,孩子们围坐在一起,把自己的愿望写在一张张纸上,系在竹枝上祈求心想事成,唱着儿歌一起月下穿针拜九宵,这样的七夕是不是更加有趣有意义?从今天开始,江苏省天文学会联合快报面向社会征集七夕儿歌和童谣,拨打96060或者发电子邮件到 anying1010@163.com,将你所知道的七夕童谣告诉我们。

## 专家教你欣赏牛郎织女星

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)8月26日是农历七月初七,是传说中牛郎与织女一年一度在银河鹊桥相会的日子。那么,怎么在夜空中寻找留下千古佳话的牛郎星、织女星呢?

据江苏省天文学会专家介绍,在晴夜,可找一处不受城市灯光影响的郊外,最好是在天黑后两三个小时左右,此时不受月光的影响,事先约好亲朋好友或情侣,找个躺椅。在万籁俱寂的夜晚,仰头静望,当你看到横贯长空的银河时,会有一种舒适的精神享受。在头顶附近,银河中间与两边有三颗明亮的星星,其中最亮的一颗呈青白色,它在银河西北边,这就是织女星。织女星的下方有四颗较暗的星,组成小小的平行四边形,它们就是神话传说中织女编织的美丽云霞和彩虹的梭子。另一颗亮星在织女星的南偏东,即银河的东南边,它就是牛郎星(又名河鼓二)。牛郎星是颗微黄色的亮星,在它两边的两颗小星叫扁担星,传说中牛郎挑着一对儿女。

如果您的企业急需招工, 敬请参加

## 皖浙苏大型劳务对接会

万人求职 公益活动

主办:安徽全椒县政府 安徽日报农村版报社 安徽电视台经济中心

时间:9月12日(周六) 地点:全椒县城(距南京40公里,可乘动车组或由合宁高速公路抵达)

参会企业请于9月6日前报名 电话0551-5179783 5179797